

принципы, методы и средства становления социальной компетентности студентов в процессе их идейно-нравственного саморазвития. Определены сущностные и структурно-содержательные характеристики социальной компетентности, что позволяет рассматривать данное понятие как адаптационное явление, как единицу социализации, то есть процесса освоения человеком социальных норм и ценностных ориентаций. Как наиболее эффективные предложены композиционно-компетентностный и социально-функциональный подходы по выявлению критериев и показателей социальной компетентности студентов. Спроектированы основные направления социально значимой деятельности студентов в процессе становления их социальной компетентности средствами идейно-нравственного саморазвития.

Третий этап (2013 год). Дана содержательно-структурная характеристика базисных социально-нравственных ценностей и качеств (безопасность, гражданственность, достоинство, коммуникативность, креативность, ответственность, социальная активность, толерантность и др.). Определены научно-методические основы процесса формирования этих качеств, разработаны технологические аспекты осуществления идейно-нравственного саморазвития как основы становления социальной компетентности студенческой молодежи. Сделан обоснованный вывод о важности и необходимости включения студентов в социально значимую деятельность, обеспечивающую их развитие, саморазвитие и творческую самореализацию. В приближенном варианте разработана технология и создано научно-методическое обеспечение процесса становления социальной компетентности студенческой молодежи на основе содержания идейно-нравственного развития и саморазвития личности.

УДК 316.75

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА СТУДЕНТА: СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ

Л. И. СЕЛИВАНОВА

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

Необходимость идеологической подготовки студенческой молодежи обусловлена государственной политикой в области образования, возрастными возможностями формирования мировоззрения, гражданскими правами и обязанностями личности. Реализация идеологического воспитания обучающихся в учреждении высшего образования осуществляется через разнообразные формы учебной и воспитательной работы. Изучение учебной дисциплины «Основы идеологии белорусского государства» способствует

формированию у граждан Республики Беларусь жизненно важных для белорусского общества идей, ценностей, убеждений, устремлений, которые поддерживаются интересами государства. В данной статье обозначим содержательный минимум идеологических знаний студента.

Идеология – это социально значимая, теоретически оформленная система идей, в которой отражаются интересы определенных слоев и которая служит закреплению или изменению общественных отношений. В содержание идеологии входят понятия: идеи, идеалы, ценности. Основные функции политической и государственной идеологии: легитимации, интегративная, конструктивная, мобилизующая, критическая, когнитивная, нормативная, коммуникативная, эмоциональная, компенсаторная.

Идеология государства – специфический тип идеологии, призванный обеспечивать ощущение принадлежности к исторической судьбе Отечества.

Идеология белорусского государства – это упорядоченная совокупность взглядов, идеалов, ценностей, концепций, соответствующих целям и особенностям белорусского пути общественного развития.

Правовой основой идеологии белорусского государства является Конституция Республики Беларусь. Конституция – это основной закон государства, закрепляющий организацию государственной власти и определяющий ее взаимоотношения с обществом и гражданами.

Мировоззренческой основой идеологии белорусского государства является белорусская идеологическая доктрина или национальная идея. Основным содержанием белорусской национальной идеи являются фундаментальные понятия: общечеловеческие и христианские ценности, национально-государственное самосознание, гражданственность, патриотизм.

Политической основой идеологии белорусского государства является белорусская политическая система, основанная на Конституции Республики Беларусь. Политическая система общества – совокупность отношений (механизмов) по использованию политической власти. Это система институтов, в рамках которых проходит политическая жизнь общества и осуществляется государственная власть. Политическая система – это совокупность государственных, партийных, общественных органов и организаций, участвующих в политической жизни той или иной страны.

Основные **признаки правового государства**: признание прав и свобод человека; верховенство (господство) права; разделение властей.

Признаки социального государства: государство ответственно за существование общества; в нем индивид несет обязанности перед иными лицами и обществом в целом; это такое государство, которое помогает человеку, обеспечивает его достойное существование.

Политическая партия – основанный на идеологических и политических ценностях добровольный союз людей, представляющий

интересы определенных социальных слоев и групп, стремящихся к реализации их коренных интересов путем завоевания политической власти или участия в ней.

К **основным чертам общественных организаций** относятся: добровольность вступления в них граждан; целенаправленный характер деятельности; организационное единство; сочетание в них, личных и общественных интересов граждан. В Беларуси общественных организаций более двух тысяч, например, профсоюзы, кооперативные организации, молодежные союзы, добровольные общества, творческие союзы и др.

Функции президентской власти в политической системе общества: гарантийная, арбитражно-интегративная, контрольная, идеологическая.

Парламент Республики Беларусь – Национальное собрание РБ, состоит из Палаты представителей и Совета Республики. Функции: законотворческая (депутаты разрабатывают, обсуждают и принимают законы, направленные на решение проблем, стоящих перед обществом); представительная (выражает интересы и волю народа); контролирующая (контроль за деятельностью исполнительной властью, исполнением бюджета, правильной реализацией законов); идеологическая (депутаты убеждают народ в ценности идей, подходов, позиций, с которыми они пришли в парламент).

Правительство Республики Беларусь – Совет Министров Республики Беларусь, его роль в идеологии проявляется в практической деятельности и организации информационно-пропагандистской работы.

Избирательная система – совокупность правил и приемов, обеспечивающих участие граждан в формировании выборных органов государственной власти, а в некоторых случаях еще и систему распределения мест в выборных органах после установления результатов голосования.

Экономической основой идеологии белорусского государства является белорусская экономическая модель. Экономическая политика государства – стратегия, которая определяет принципы поведения государства в экономике. Тенденции в развитии отношений белорусского государства и экономики: усиление государственного регулирования экономической системы; формирование государственного сектора в экономике; возрастание роли социальных программ.

Административные методы управления экономикой реализуются в форме разрешения, запрета, предупреждения государственных органов, носят обязательный характер и оформляются в виде законодательных актов, распоряжений, постановлений и т.д. **Экономические** методы (государственное прогнозирование и программирование; бюджетно-налоговое, кредитно-денежное, валютное, ценовое регулирование) воздействуют через экономические интересы: экономическое поощрение, экономическую ответственность; реализуются через финансово-кредитную систему (инвестиции, субсидии, дотации, кредиты), через налоги и т.д. **Прямые**

методы воздействуют непосредственно на объект регулирования через приказ, распоряжение, прямое финансирование и т.д.; *косвенные* – опосредованно, например, через налоги, кредитование. Все методы тесно связаны друг с другом. Актуальным является поиск оптимального сочетания государственного вмешательства и функционирующего рыночного механизма.

Социально ориентированные модели экономики отличаются высокой долей государственной собственности, широкими масштабами государственного регулирования, государственной поддержкой малого и среднего бизнеса, развитой системой социальной поддержки, наличием института производственной демократии. Модель социально ориентированной рыночной экономики позволяет сочетать свободную частную инициативу, конкуренцию с активной ролью государства, экономическую эффективность с высоким уровнем социальной защиты населения. В условиях рыночных отношений государственный сектор необходим там и в той мере, где рыночный механизм не может либо недостаточно быстро и эффективно решает общие и частные социально-экономические проблемы. Социальная политика, направленная на повышение общественного благосостояния, улучшение качества и уровня жизни населения, рациональное использование трудового потенциала.

Стратегическая долгосрочная цель социально-экономического развития Республики Беларусь – постепенное движение к обществу постиндустриального типа, повышение уровня и качества жизни населения, улучшение среды обитания на основе формирования новых технологических способов производства и многоукладной экономики при значительной роли государства в ее реформировании.

Приведенный содержательный минимум можно использовать при проведении зачета по дисциплине «Основы идеологии белорусского государства», а также в воспитательной и идеологической работе куратора студенческой группы.